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Ata da 28ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 09 de junho de 2017. 
 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Almeida, ad hoc. À hora marcada o Sr. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para o 

lançamento da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos e de Políticas Públicas para a 

Pessoa com Deficiência da Bahia. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs: Deputado Bira 

Corôa; Carlos Martins, Secretário de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social; Mário 

Lima, Procurador do Estado da Bahia; Lorena Muller, Coordenadora de Inclusão de Pessoas com 

Deficiência do Ministério do Trabalho na Bahia; Euler Moraes Penha, Coordenador do Núcleo de 

Apoio à Pessoa com Deficiência da Ufba; Derval Freire Evangelista, Presidente da Federação das 

Apaes da Bahia; Alexandre Baroni, Superintendente dos Direitos da Pessoa com Deficiência da 

Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social; Valdenor Oliveira da Silva, 

Presidente do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência (Coede); Ednaldo da Mata, 

Vereador do Município de Conceição do Jacuípe, representando todos os Vereadores do Estado; 

Alberto Nery, Vereador do Município de Feira de Santana, representando o Legislativo Municipal desta 

Cidade; e a Senadora Lídice da Mata. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado Angelo Almeida 

discorreu sobre a chegada dele à Assembleia Legislativa e a identificação da necessidade da 

instalação de uma Frente Parlamentar que lutasse pelos direitos e políticas públicas para as pessoas 

com deficiência. Registrou que este anseio nasceu quando foi Vereador pelo Município de Feira de 

Santana e atuou na defesa dos portadores de Autismo. Disse que 23,9% da população total do Brasil 

tem algum tipo de deficiência e defendeu a efetividade das leis existentes em prol dos deficientes. 

Destacou o programa de mutirões para cirurgia de catarata implantado pelo Governo do Estado como 

exemplo de política pública efetiva e ressaltou a necessidade de, com base na Lei Brasileira de 

Inclusão e no convívio com pessoas com deficiência, se construir o diálogo entre os diversos setores 

da sociedade, governo e Organizações Não Governamentais. Finalizou afirmando que apresentará 

um requerimento ao Governo do Estado para que, através das Voluntárias Sociais, as políticas 

públicas possam ser ampliadas e direcionadas para pequenos e médios municípios da Bahia. O Sr. 

Derval Freire Evangelista conclamou a união de todos para esta causa que é única, apesar da 

diversidade de deficiências existentes. Afirmou que já existem políticas públicas para os deficientes, 

bastando apenas a efetividade das mesmas para garantir a defesa dos direitos. Parabenizou o 

Deputado Angelo Almeida pela instalação desta Frente Parlamentar. O Sr. Presidente anunciou como 

membros desta Frente Parlamentar os Deputados: Fabíola Mansur, Manassés, Mirela Macedo, 
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Fátima Nunes e Bira Corôa. O Sr. Valdenor Oliveira da Silva recordou texto escrito na adolescência 

acerca da forma como lidava com as adversidades impostas pela deficiência dele, texto este que 

considera como marco de entrada dele na militância pelos direitos dos deficientes. Defendeu a 

participação dos deficientes na política e parabenizou os Conselheiros Estaduais dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência presentes no evento. Citou um ditado do Sr. Evangel Vale, importante 

defensor dos direitos dos deficientes na Bahia, a respeito da importância de se efetivar as políticas 

públicas em prol dos deficientes. Discorreu sobre a instalação da Frente Parlamentar e registrou que 

a Bahia está atuando pelos direitos dos deficientes, mas é necessário maior engajamento da 

sociedade. O Sr. Presidente registrou que será enviado para todos os deputados estaduais do País 

documento informando sobre a instalação desta Frente Parlamentar para inspirar ações semelhantes. 

O Sr. Alexandre Baroni destacou que não há como tapar os olhos perante as dificuldades existentes 

para quem vive a limitação diariamente e afirmou que a Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e 

Desenvolvimento Social tem proporcionado a efetivação das políticas públicas. Ressaltou que a 

Frente Parlamentar será um canal de diálogo entre os Poderes Executivo e Legislativo. O Sr. 

Presidente agradeceu a presença da Central de Intérpretes de Libras do Estado da Bahia. O Deputado 

Bira Corôa saudou o Deputado Angelo Almeida pela nova responsabilidade assumida com a 

instalação desta Frente Parlamentar e destacou a importância do Coede como precursor na luta pelos 

direitos dos deficientes. Afirmou que já se avançou muito em políticas públicas e que agora a atuação 

deve ser pela efetivação destas conquistas. Ressaltou a importância em levar este tema para todas 

as Câmaras Municipais da Bahia, pois é fora dos grandes centros onde estão as pessoas que mais 

necessitam de assistência. O Sr. Mário Lima discorreu sobre a importância dos advogados em atuar 

pela consolidação dos direitos dos deficientes. Ressaltou que a verdadeira democracia é aquela que 

garante acesso aos serviços a toda a população. O Sr. Alberto Neres parabenizou o Deputado Angelo 

Almeida pela iniciativa de instalar esta Frente Parlamentar e assumiu o compromisso de levar aos 

municípios a proposta. Criticou a Prefeitura de Feira de Santana por não exigir que toda a frota de 

transporte público seja equipada com acessibilidade aos cadeirantes e também a Câmara Municipal 

deste Município, por não ter aprovado projeto de lei que previa aos portadores de autismo o acesso 

às escolas municipais. A Sra. Lorena Muller ressaltou a importância de ampliar a discussão com a 

sociedade acerca das necessidades e dos direitos dos deficientes. Discorreu sobre algumas funções 

do Ministério do Trabalho, tais como fiscalizar: o respeito por parte das empresas à cota mínima de 

empregabilidade de pessoas com deficiência; a acessibilidade nos locais de trabalho; e se o 

funcionário está com a documentação regularizada para a garantia dos direitos trabalhistas. O Sr. 

Ednaldo da Mata disse se sentir representado no Legislativo Estadual pela atuação do Deputado 

Angelo Almeida. Registrou que em diversos municípios os gestores municipais não tratam as 

necessidades dos deficientes com a devida atenção. Criticou a falta de aplicação de verba pública 
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para garantir a acessibilidade nas escolas de Conceição do Jacuípe e se colocou à disposição para 

levar a proposta da Frente Parlamentar ao interior. O Sr. Carlos Martins, após saudar os membros da 

mesa, pediu que o primeiro trabalho da Frente Parlamentar fosse a inclusão efetiva das pessoas com 

deficiência no mercado de trabalho. Discorreu sobre a atuação do Ministério do Trabalho na 

fiscalização das empresas e na sinalização das vagas existentes, ressaltando que estas vagas não 

são preenchidas, pois os empresários alegam a falta de capacitação por parte dos deficientes. Afirmou 

que as políticas públicas em prol dos deficientes existem, mas falta vontade política para o 

cumprimento. Destacou a necessidade de reforçar e consolidar o Sistema Único de Assistência Social 

na Bahia e finalizou informando que apenas 200 municípios estão capacitados a receber o 

cofinanciamento. A Senadora Lídice da Mata elogiou a atuação do Secretário Carlos Martins à frente 

da Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social. Disse que no PSB há um 

núcleo que atua em defesa dos deficientes. Registrou que desde 1981, quando a ONU o decretou 

Ano Internacional da Pessoa com Deficiência, intensificaram-se a defesa e a luta por esses cidadãos. 

Abordou a dificuldade na efetividade das leis existentes e destacou a importância da instalação da 

Frente Parlamentar. Falou sobre a atuação dela pelas pessoas com deficiência. Em seguida, o grupo 

Companhia Opaxorô fez uma apresentação cultural. A Sra. Patrícia Braille, Coordenadora da 

Educação Especial no Estado, parabenizou a assessoria do Deputado Angelo Almeida pela 

acessibilidade dos convites e publicidades do evento. Em seguida, explanou como se aproximou das 

pessoas com cegueira, a atuação dela na área e como aprendeu o Método Braille de forma 

autodidata. Discorreu sobre o tema “#PraCegoVer: Uma conversa sobre deficiência visual e outras 

cegueiras”, através do qual expôs algumas ações voltadas para os cegos, abordou a questão da 

acessibilidade no meio cibernético e a “cegueira” de pessoas sem deficiência para com os deficientes 

visuais. Finalizou anunciando que a Secretaria de Educação lançará no dia 07 de julho as Diretrizes 

da Educação Especial na Bahia. O Sr. Valdenor Oliveira da Silva registrou a aprovação, em reunião 

do Coede, de uma Moção de Aplauso à Frente Parlamentar, em nome do Deputado Angelo Almeida. 

O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 
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